Литература, 10 класс
           Тема урока: Творчество Н.А.Некрасова. Тема любви в лирике поэта.

         Цель урока: 1. Познакомить обучающихся с биографией и творческим стилем поэта.   

2. Изучить своеобразие любовной лирики.

                       3. Воспитывать интерес к творчеству поэта, его стихам.
 Оборудование.
Портрет Н. А. Некрасова, презентация,  компьютер, мультимедиа проектор, экран, выставка книг, 

                                                                                                                 Эпиграф:

                                                                                Поэзия Некрасова правдивая, прекрасная…

                                                                               Она- как песня русская
                                                                                                         В.Бохов.      

Ход урока.

1. Организация класса.

2. Сообщение темы и цели урока

3. Вводное  слово учителя.

«То сердце не научится любить, которое устало ненавидеть…» Эту мысль Некрасов по- разному повторяет в своих стихах, критических статьях и письмах. Любовь- ненависть владеет поэтом, потому что любить родину и желать ей счастья - значит ненавидеть всё, что её позорит. В 1821 г. в местечке Немирово (Украина), в семье отставного майора родился Н.А.Некрасов. Детские годы провёл в селе Грешнево на берегу Волги, близ Ярославля. Некрасов вырос в обстановке, которая могла загубить в человеке все лучшие стороны души.
И вот они опять , знакомые места,

Где жизнь отцов моих, бесплодна и пуста,

Текла среди пиров, бессмысленного чванства,

Разврата грязного и мелкого тиранства,…

Где было суждено мне божий свет увидеть,

Где научился я терпеть и ненавидеть,

Но ненависть в душе постыдно приставая,
Где иногда бывал помещиком и я…

- Это стихотворение «Родина» (1846) звучит как исповедь, написанная, по словам одного из друзей Некрасова, не чернилами, а кровью.

Это стихотворение, как и другие, отразившие события жизни Некрасова. Не следует считать просто воспоминаниями: они раскрывают общее во многих человеческих судьбах. Но их автобиографическую точность и правдивость засвидетельствовали многие современники поэта. Отец поэта был убеждённым крепостником, жестоким по отношению ко всем.

В стихотворении «Родина» Некрасов изобразил образ страдалицы-матери. Чью жизнь сгубил «угрюмый невежда»:

Тебя пугала мысль восстать против судьбы,

Ты жребий свой несла в молчании рабы…

Но знаю: не была душа твоя бесстрастна,

Она была горда, упорна и прекрасна…

Свои первые стихи Некрасов написал в 7 лет и преподнёс их «любезной маменьке». Любовью к ней озарено все его поэтическое творчество. Вспоминая прошлое, Некрасов написал незадолго до смерти в поэме «Мать» (1877):

И если я легко стряхнул с годами

С души моей тлетворные следы

Поправшей все разумное ногами,

Гордившейся невежеством среды,

И если я наполнил жизнь борьбою

За идеал добра и красоты,

И носит песнь, слагаемая мною,

Живой любви глубокие черты-

О мать моя, подвигнут я тобою!

Во мне спасла живую душу ты!

Под влиянием матери Некрасов стал мечтать о литературной деятельности., писал «сатиры» на одноклассников и лирические стихи, учась в гимназии.
Некрасов – один из трёх гигантов русской поэзии 19 века. Продолжив традиции своих великих предшественников – Пушкина и Лермонтова, Некрасов в то же время открыл новую страницу в истории нашей поэзии. Он прокладывал свои пути в литературе как поэт – новатор. Его поэтические произведения вызывали бурные споры, его стихи называли приближёнными к прозе, диссертациями на заданные темы, но, тем не менее Некрасов сразу же нашёл своего читателя.

- В чём же заключается неповторимая особенность поэзии и новаторство Некрасова?
4. Работа над изучением темы урока.
А) Просмотр  презентации «Творчество Н.А.Некрасова».
Б) Чтение и анализ стихов поэта.

Творчество Некрасова разнообразно по тематике. Все считают Некрасова народным поэтом, так как главная тема некрасовской поэзии — «страдание народа» (он и сам так считал). Именно сострадание одушевляет поэзию Некрасова. Тема любви не типична для творчества Некрасова. 

 - Можем ли мы однозначно дать определение любви? 
Говоря о стихотворениях о любви в лирике Некрасова, нельзя ограничиваться стихотворениями, посвященными одной женщине. Тема любви у Некрасова более сложная и многогранная.

Кого же любил Некрасов? Это следует выяснить в течение урока. 

 - Человек появляется на свет, кого же он любит всем своим сердцем, без кого не может жить?
  Некрасов не исключение, он очень любил свою маму Елену Андреевну. Стихи, посвященные маме, невесёлые.

 -  Почему? 

Для этого нужно знать биографию Некрасова.

В 7 лет Николай Некрасов первые свои стихи посвящал «любезной маменьке». Он очень её любил.
 Но, прежде чем мы перейдем к стихотворениям Некрасова, посвященным матери, мы должны вспомнить некоторые моменты биографии Некрасова, которые помогут нам лучше понять стихи о матери. 
(На экране отрывок из стихотворения «Родина», читает учитель.) 

Задание: найти в тексте словосочетания, которые являются ключевыми для рассказа о биографии Некрасова. 

Видим, что почти все слова являются ключевыми, потому что стихотворение автобиографично (об этом свидетельствовали многие современники поэта).
В) Рассказ уч-ся о матери Некрасова
. Мать поэта, Елена Андреевна, в доме мужа терпела обиды и унижения, какие не всегда выпадали на долю крепостной крестьянки. Но она сумела передать сыну свою доброту, стремление к справедливости. Любовью, уважением, состраданием к ней озарены многие его стихотворения. В стихотворении «Родина» Некрасов нарисовал образ страдалицы — матери, чью жизнь сгубил грубиян, тиран — его отец 

Г) Чтение  отрывка из стихотворения «Родина».  Анализ.
В стихотворении видим тягостные впечатления юного сердца, которое навсегда сохранило боль первых ран. Здесь описывается не только судьба его матери, такая судьба была типична для многих русских матерей того времени. Некрасов благотворил не только свою мать, он идеализировал всех русских матерей.

Д) Чтение стихотворения, посвященное русским матерям «Внимая ужасам войны» 
-Какова главная мысль стиха?
 Главная тема урока, которую мы определили — любовь. 

Мы не можем дать однозначно определение любви, потому что это понятие очень личное, и каждый понимает его по — своему

Поясните, как вы понимаете, что такое любовь. 
5. Закрепление изученного материала.

Учитель:

Составляющие понятия любовь: взаимопонимание, дружба, сострадание, уважение, верность, идеализация.

 Предметом любви может быть Родина, животные, женщина, мужчина, сестра, мать... На первом месте мы выделили любовь к матери.

 Главная тема прозвучавших стихотворений — любовь, а подтема — любовь к матери.

До Некрасова в русской литературе уже существовала традиция изображения женских образов. Каждый русский писатель пытался отыскать истоки подлинной красоты, свой идеал женщины. Некрасов был первым русским писателем, который столь широко раздвинул социальные рамки в поиске идеала. Не только дворянка составляет предмет художественного исследования поэта. Никто до него с такой силой не воспел красоту крестьянской женщины.

Стихотворение «В полном разгаре страда деревенская...» , читает подготовленный ученик.
Многие критики относят к народной тематике, к теме женской доли, мы не будем это отрицать. Это ещё раз подтверждает, что Некрасов, в первую очередь, — народный поэт. В строках этого стихотворения есть сострадание, уважение и восхищение русской женщиной — крестьянкой. Разве это не дань уважения русской женщине? Разве это не своеобразное признание в любви?

(Звучит стихотворение «В полном разгаре страда деревенская...»).
На экране портрет Некрасова 1847 года 
Таким был Некрасов, когда познакомился с женщиной, которую очень любил. 
Эта женщина — Авдотья Яковлевна Панаева. Ранее прочитанные стихотворения о любви имели свою подтему: любовь к матери, любовь к русской женщине — крестьянке; а вот подтему этих стихотворений о любви можно определить так: интимная лирика поэта.

  - Но кто же эта женщина, которую так любил Некрасов?
Сообщение ученика о Панаевой Авдотьи.
6. Обобщение изученного.
 «Панаевский цикл» стихотворений. В чём его особенность и отличие от стихотворений о любви других русских писателей?

Когда критики говорят об этих стихотворениях, то используют термин — бытовая конкретизация. Что это значит? Предшественники поэта предпочитали изображать чувство любви в прекрасных мгновениях. Некрасов же не обошёл вниманием прозу, которая в любви неизбежна. В его стихотворениях изображены случаи из жизни Некрасова и Панаевой, ссоры и примирения, и опять ссоры — это и есть «проза любви», быт, бытовая конкретизация.

В его стихотворениях не просто создаётся образ героини или её характер (что было раньше), а мы видим характеры двух героев, их своеобразный диалог. 
Индивидуальные задания уч-ся.
(Звучит стихотворение «Мы с тобой бестолковые люди....») 
Ключевая фраза этого стихотворения:

Если проза в любви неизбежна...

Действительно, любовь не бывает без ссор, расставаний, но Некрасов оптимист, он и в ссоре находит долю счастья, ведь после ссоры так замечательно примирение. Многоточие в конце стихотворения указывает на неразрешённость ситуации, на её своеобразное продолжение. Никто не знает, как эта ситуация разрешится.
Самостоятельное чтение уч-ся.
Стихотворение «Панаевского цикла» — «Я не люблю иронии твоей... 
Мы ещё раз убеждаемся в бесконечной сложности их отношений.

Не торопи развязки неизбежной!

И без того она недалека...

Опять ссора, опять возможное расставание. В конце стихотворения — опять многоточие. Что дальше будет неизвестно.
Как вы думаете? Обоснуйте свой ответ.
Хочется сказать о стихотворении «Поражена потерей невозвратной...». Изображённая в нём ситуация такова: у супругов горе — в 1855 году умер маленький сын Некрасова и Панаевой. Так в любовной лирике впервые появляется мотив горя в семье. 
Чтение стихотворения "Поражена потерей невозвратной…  «
Герои попали в экстремальную ситуацию, они видят перед собой смерть и ограниченность жизни. Очень выразительна характеристика горюющей матери. Некрасов уловил главное — потрясённость до потери мысли, до потери речи. Некрасов не боится изображать появляющиеся на пути любящих испытания, тревоги, заботы.

Лирическая миниатюра «Прости» похожа на заклинание. Вновь показана зависимость состояния любви от хода жизни. 
Ученик читает стихотворение «Прости»
Презентация «Лирика Некрасова»
Анализ стихотворений.

-Итак, каковы основные мотивы «панаевского цикла» (уч-ся рассуждают)
-Как вы понимаете, что такое любовь?

С какими словами  ассоциируется слово «любовь»? (ссора, расставание, чувства, и т.д.)


[image: image1.emf]Основные мотивы «панаевского цикла»

Мотив – устойчивый, повторяющийся элемент

сюжета, характерный для нескольких

произведений



[image: image2.emf]«

«

Я

Я

не

не

люблю

люблю

иронии

иронии

твоей

твоей

…»

…»

«

«

Сожжённые

Сожжённые

письма

письма

»

»

«

«

Да

Да

, 

, 

наша

наша

жизнь

жизнь

текла

текла

мятежно

мятежно

…»

…»

«

«

Давно

Давно

–

–

отвергнутый

отвергнутый

любовью

любовью

»

»

«

«

Так

Так

это

это

шутка

шутка

? 

? 

Милая

Милая

моя

моя

…»

…»

«

«

Прощание

Прощание

»

»

«

«

Если

Если

, 

, 

мучимый

мучимый

страстью

страстью

мятежной

мятежной

..

..

»

»

«

«

Мы

Мы

с

с

тобой

тобой

бестолковые

бестолковые

люди

люди

..

..

»»

»»


Самостоятельная работа.
Стихотворными строчками поясните, как вы понимаете по тексту.

Задание: зачитать понравившиеся строчки из «Панаевского цикла», которые подтверждают, что Некрасов очень любил Панаеву   ( домашнее задание.)
Заключительное слово учителя. 
Некрасов и Панаева очень часто расставались и вновь сходились. Кто был виноват в их расставаниях и ссорах? Не нам судить. Многие пытались выяснить это, но объяснить отношения любящих не может по — настоящему никто, кроме их самих. Как бы то ни было, Панаева была женщиной, которую Некрасов обессмертил в своих любовных стихотворениях. Лучшие стихи из «Панаевского цикла» написаны уже после окончательного расставания.

Некрасов и Панаева расстались. Некрасов тяжело болен. 
Последние свои стихотворения он посвящает своей новой законной жене, с которой он обвенчался незадолго до смерти. Зина (Фёкла Анисимовна Викторова) была простой крестьянкой, она помогала больному Некрасову, стала ему опорой в последние годы жизни. Эти стихотворения о любви тоже имеют свою подтему: благодарность за терпение, ласку, заботу, дружбу.

Сборник этих стихотворений так и называется «Милому другу моему Зине...» 
На экране видим рукопись стихотворения, которое сейчас прозвучит.
Итог урока:
-Над чем работали на уроке? Что нового узнали о поэте?
Вывод по изученной теме урока:
1. Тема любви в лирике Некрасова многогранна, сложна.

2. Его стихотворения о любви автобиографичны.

3. Предметом любви Некрасова были: мать, русские матери, женщины — крестьянки, гражданская жена Авдотья Панаева, законная жена Зина.

4. Его стихотворения разрушили привычное представление о любовной лирике.

5. Некрасов опоэтизировал прозу любви.

Закончив на этом урок, посвящённый теме любви в лирике Некрасова, мы оборвём его на полуслове. Ведь поэзия Некрасова народно — песенная. Многие его стихотворения стали народными песнями. Это является наивысшей оценкой, признанием в любви поэту.
Стихотворение «Тройка» — история о сельской красавице, которую ожидает горькая доля русских женщин. Эта типичная картина жизни крестьянской жизни, но всё — таки это стихотворение можно отнести к стихотворениям о любви. 
Из 12 строф в песню вошли 5. Семь строф менее лиричны в них выражается бытовая картина, проза жизни, а она не нужна для песни
 (зачитываются строфы, которые не вошли в песню)
Звучит песня «Что ты жадно глядишь на дорогу».
Тема любви — вечная тема, о ней говорили, говорят и будут говорить всегда. Урок заканчиваем замечательными словами советского поэта Степана Щипачёва:

«Есть книга вечная любви

Одни едва

В ней несколько страниц перелистали,

Другие, всё забыв, её читали,

Слезами полили слова.

Её читают много тысяч лет.

От строк её и мне покоя нет».

Домашнее задание: выучить наизусть стихотворение Некрасова о любви (выбор учащихся).







